

# 汲取党的百年奋斗历史经验 建设高质量社会治理共同体

谢志强 戚敬渊\*

**【摘要】**百年艰辛，百年奋斗，中国共产党对于社会治理的系统性、科学性和整体性认识不断增强，实践经验不断丰富，人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体建设不断得到发展和完善。新时代建设高质量社会治理共同体，关键是要理清发展脉络、明确科学内涵，要充分汲取党的百年奋斗宝贵经验，通过坚持党的领导和以人民为中心的根本立场、推动治理重心下移、发挥“三治”“四化”的作用等措施，走出一条中国特色社会主义社会治理之路。

**【关键词】**十九届六中全会 百年奋斗 社会治理共同体 历史经验

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》），总结了中国共产党的百年奋斗重大成就和历史经验，明确指出要建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。回顾百年奋斗历程，社会治理作为我们党推进社会建设的重要组成部分，也在不断探索中深化了对其内在逻辑和发展规律的认识，建设和完善了社会治理共同体。通过梳理社会治理共同体建设在党的百年奋斗历程中的发展轨迹，我们可以得到很多有益启示，形成重要经验，从而推动新时代社会治理共同体建设实现更高质量的发展。

## 一、建党百年来社会治理共同体发展历程

社会的健康运行离不开行之有效的共同体，社会共同体是不同人群的集合，人群在集合中发生联系，从而实现共同的目标。社会共同体思想是马克思主义的重要组成部分，马克思认为社会共同体彰显了人的存在，而人的存在形成了社会共同体，社会共同体朝着人与社会和谐统一的方向不断发展<sup>①</sup>。对建党百年来的社会治理共同体发展历程进行梳理，大致可将其划分为理想提出（1921—1949年）、初步探索（1949—2004年）、逐步完善（2004—2012年）和拓展深化（2012年至今）四个时期<sup>②</sup>。从中

\* 谢志强，中共中央党校（国家行政学院）社会和生态文明教研部社会学教研室主任、教授、博士生导师；戚敬渊，中央党校（国家行政学院）社会和生态文明教研部博士研究生。

可以看到,社会治理共同体建设的不断向前推进,已经和正在从整体上推动从强国家向强国家、弱社会,再向强国家、强社会的转变<sup>③</sup>。

**理想提出阶段:**中国共产党在成立之初即提出“消除社会的阶级区分”,并将实现共产主义确定为最高纲领。在这个时期,中国共产党以“大社会观”对建设社会治理共同体进行初步思考,参考前苏联的做法提出设想,并在工农兵代表大会、“三三制”政权选举等方面进行了有益实践<sup>④</sup>。总体来看,该阶段属于理想提出时期,付诸实践不多,主要为后续摸索提供理论和思想准备。

**初步探索阶段:**是指从新中国成立至2004年召开党的十六届四中全会这一时期。在此时期,政府作为单一主体承担社会管理所有职能与事务。改革开放之前,我国经历了社会主义三大改造、群众组织重建、高度集中的计划经济等阶段,形成了在城市以“单位制一街居制”为主、在农村以政社合一为主的社会治理共同体。改革开放后因社会转型发展需要,围绕政社关系进行了一系列调整,户籍制度的改革、城乡二元结构的松动促进了人口流动,逐渐形成了社区为主要场域的社会管理。在此阶段,社会治理共同体主要存在参与主体单一、治理活力不足的问题,“大政府、弱社会”的格局依然存在。

**逐步完善阶段:**是指党的十六届四中全会到党的十八大这一时期,在此阶段我国加快了社会建设的探索,提出了四位一体的发展总布局,社会治理共同体建设在理论和实践层面得以加速推进。2004年,党的十六届四中全会提出“建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局”,标志着我国在建设社会治理共同体方面迈进了一大步。十六届六中全会及党的十七大先后提出统筹协调各方利益,激发社会创造活力,丰富了“社会治理格局”的内涵。党的十八大提出要形成“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会管理体

制”,实现了从“格局”到“体制”的理论创新。在此阶段,政社关系不断调适匹配,“大政府、弱社会”的格局开始改变。

**拓展深化时期:**以党的十八届三中全会提出“社会治理”概念和一系列重要举措为标志,中国社会管理开始向社会治理全面转变,明确提出要全面深化改革,创新社会治理。党的十八届五中全会和十九大先后提出“建设全民共建共享的社会治理格局”和“打造共建共治共享的社会治理格局”,十九届四中全会提出要建设“人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”,十九届六中全会以决议的方式对我党百年奋斗重大成就和历史经验进行总结,表明我国社会治理共同体建设的理论和实践创新达到了一个新的高度。

## 二、百年奋斗历程不断丰富了社会治理共同体的科学内涵

作为中国特色社会主义社会治理的生动实践,“人人有责、人人尽责、人人享有”的要求,十分明确地指出了社会治理共同体的责任划定、行动主体和价值追求<sup>⑤</sup>,是我们党充分汲取社会治理共同体百年发展经验,立足新时代对于马克思主义国家治理的理论创新,具有鲜明的时代意义。

(一)“人人有责”将全体人民明确为社会治理共同体的责任主体。恩格斯指出:一切人,或至少是一个国家的一切公民,或一个社会的一切成员,都应当有平等的政治地位和社会地位。随着经济社会的发展和人民主体意识的不断增强,公众平等参与社会治理的呼声越来越高,“人人有责”将全体人民明确为社会治理共同体建设的责任主体,破除了各治理主体之间的隔阂,塑造了社会治理主体间的责任平等与平等参与意识。一方面,“人人有责”明确了全体人民都需承担建设社会治理共同体、推动社会治理提质增效的责任。在传统社会治理过程中,

政府部门包揽治理全过程并承担全部责任，而“人人有责”的提出则明确了多元责任主体，有利于整合和发挥各主体间合力，促进人民群众参与社会治理的智慧创造。另一方面，相比于传统社会管控对社会组织和个人作用的限制，“人人有责”要求各治理主体尤其是政府部门应树立平等参与意识，切实保障公众参与。

**（二）“人人尽责”将全体人民明确为社会治理共同体的行为主体。**历史活动是群众的活动，尊重和发挥人民群众的实践性是马克思主义理论体系的重要内容，也是建设社会治理共同体的应有之义。“人人尽责”的提出，将全体人民明确为社会治理共同体的行为主体，是对公民个体实践价值的认可。一方面，“人人尽责”塑造了社会治理共同体，没有公众的积极参与和履职尽责，社会治理共同体便如同无土之木、无源之水，失去存在的意义和发展动力；同时，“人人尽责”明确了公众的实践主体地位，可以激发公众参与热情，增强社会治理的社会化水平。另一方面，全体公民在“人人尽责”过程中活跃社会交往，积累了社会资本，个人能力和实践价值得以提升和凸显。还有，公众通过在社会治理共同体场域中增强互动交流，并不断调适自己的行动，以便和国家及社会的发展相向而行，从而实现了集体和个人的双赢，整体上促进了社会的进步。

**（三）“人人享有”明确了社会治理共同体的价值追求。**“人人享有”要求实现全体人民平等享受社会治理共同体的发展成果。我国是人民当家作主的社会主义国家，“人人享有”彰显了我国以人民为中心的发展理念，是建设社会治理共同体的应有之义和价值所在。我国社会主要矛盾的变化对社会治理共同体的建设提出了更高要求，要求在建设社会治理共同体的过程中，总结借鉴党的百年奋斗历史经验，有的放矢解决现存短板，继续完善社会治理体系，提升“人人享有”的质量和水平，满足人民群众对于社会治理的新期待。

### 三、百年奋斗历史经验为社会治理共同体高质量发展提供了重要启示

《决议》指出，从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功。在党的坚强领导下，社会治理共同体经过艰辛实践得以发展和完善，在化解社会矛盾和维护社会公正等方面发挥了重要作用。面对新形势，社会治理共同体建设仍然需要继续汲取生长滋养，做好以下四个方面。

**（一）坚持和完善党对社会治理共同体的全面领导。**《决议》将“坚持党的领导”总结为党百年奋斗取得辉煌成就的第一条经验，充分彰显了坚持党的坚强领导对我国各项事业发展的极端重要性。通过梳理我国社会治理共同体的百年实践，可以发现，正是在党的坚强领导下，社会治理共同体才得以成熟和完善。新时代条件下，坚持和完善党对社会治理共同体的全面领导就是要明确党总揽全局、协调各方的角色定位，将党的领导贯穿社会治理共同体发挥效用的全过程和全要素，在党建引领社会治理的过程中发挥党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，为社会治理共同体的发展和完善提供根本政治保证<sup>⑥</sup>。

**（二）推动治理重心下移，健全城乡基层治理体系。**百年来，我国城乡基层的社会形态、利益格局等发生深刻变化，基层社会治理能力得到极大提升。正如此次新冠疫情防控，城乡基层通过加强党委领导、增强社会协同、依托科技手段等方式，打造联防联控共同体，守护了人民群众的生命健康。同时还存在诸多不足，需要进一步推动治理重心下移，健全城乡基层治理体系。首先，推动社会治理重心向基层下移是践行“人人有责、人人尽责、人人享有”的实践导向。城乡基层是社会治理的基础和重中之重，针对人民群众对于民生保障、民主参与等方面的多元需求，治理重心下移为公众平等承担治理责任和平等参与创造了有利条

件,为公众参与建设社会治理共同体提供了制度化的保障渠道。其次,城乡基层是运用和丰富“枫桥经验”的基本场域,通过完善基础设施、提高公共服务质量、拓宽民主协商等途径,城乡基层治理体系得以吸纳更多主体积极参与,在有效化解各类社会矛盾的同时,锻炼和提升了公众的社会治理能力,打通了建设社会治理共同体的最后一公里。

**(三) 坚定不移践行以人民为中心的发展思想。**党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气。回顾百年奋斗历史,我们党始终坚持一切为了人民,一切依靠人民。迈入中国特色社会主义新时代,建设社会治理共同体必须充分吸收党的百年奋斗历史经验,贯彻以人民为中心的发展理念,践行和丰富社会治理共同体“人人有责、人人尽责、人人享有”的科学内涵。为此,要将“为了人民”作为社会治理共同体的价值追求,将群众利益需求作为治理导向,不断完善体制机制,提升社会治理水平。要“依靠人民”完善社会治理共同体,在“变客为主”中发挥社会组织和公众参与建设的主观能动性,可以建立“社会治理合伙人”机制,群策群力化解社会治理矛盾。要不断提高公共服务供给质量,实现社会秩序和社会活力的有机统一,最终达成“人民满意”的治理目标。

**(四) 以“三治”“四化”为社会治理共同体建设提质增效。**在城乡基层治理体系中,德治是基础,法治是保障,自治是核心,三者通过协同实现社会治理共同体的善治<sup>⑦</sup>。“三治”的提出不仅充分借鉴了我国传统治理经验和现代国家的法治思维,还契合了人民群众当家作主的需要<sup>⑧</sup>。我国传统社会管理注重发挥德治潜移默化约束和教化作用,主张通过伦理规范、道德民俗等调节社会矛盾,维护社会秩序。随着现代社会的高速发展,传统德治手段不再普遍适用各个社会治理场域,法治通过建立健全明确的法律体系,在德治这一柔性约束

之外增加刚性约束,保障了社会治理共同体的顺利运行。自治保障了人民群众当家作主的权利,也是发挥协调治理效用的必要条件。一方面,“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体要求人民群众能够以主人翁的身份参与社会事务管理,实现自我管理、自我服务、自我教育和自我监督。另一方面,面对市场经济条件下繁重和复杂的社会治理任务,政府部门必须吸纳其他主体参与,通过政治引领、政策支持等方式凝聚社会力量,在政府治理与群众自治的良性互动中提高治理效能。而社会治理“四化”阐明了社会治理共同体的多元主体、法治保障、依托手段等维度,既是发展方向,也提供了可操作性手段。首先,社会治理社会化是“人人有责 人人尽责”的内涵外显,主张由政府唱“独角戏”向多元主体共治共建转变,建设更高水平的社会治理共同体。其次,法治化为社会治理共同体解决社会矛盾,实现治理价值提供了有力保障。第三,智能化、专业化则强调应发挥大数据等信息技术优势,培育专业化治理队伍,以此提高建设社会治理共同体的针对性和有效性。

- ① 李增元、刘上上:《新时代社会治理共同体的历史渊源、理论基础及内涵阐释》,《行政论坛》2021年第4期。
- ② 谢志强、黄磊:《从“社会管理”到“社会治理”演变的历史轨迹》,《中国工商管理研究》2014年第1期。
- ③ 张磊:《社会治理共同体的重大意义、基本内涵及其建设可行性研究》,《重庆社会科学》2019年第8期。
- ④ 宋友文、王煜霏:《中国共产党一百年社会治理发展历程与重要经验》,《思想战线》2021年第4期。
- ⑤ 张文显:《新时代中国社会治理的理论、制度和实践创新》,《法商研究》2020年第2期。
- ⑥ 姜晓萍、阿海曲洛:《社会治理体系的要素构成与治理效能转化》,《理论探讨》2020年第3期。
- ⑦ 邓大才:《走向善治之路:自治、法治与德治的选择与组合——以乡村治理体系为研究对象》,《社会科学研究》2018年第4期。
- ⑧ 周天勇、卢跃东:《建设“德治、法治、自治”的基层社会治理体系》,《光明日报》,2014年8月31日。

(责任编辑:葛云)